SZCZEGOLOWE WYMAGANIA EDUKACYJNE Z FIZYKI

KLASATII

Energia mechaniczna

Wymagania na stopien dopuszczajacy obejmuja tresci niezbedne dla dalszego ksztalcenia

oraz uzyteczne w pozaszkolnej dziatalno$ci ucznia.

Uczen:

wie, Ze praca jest wykonywana wtedy, gdy pod dzialaniem sity ciato przemieszcza sie lub
ulega odksztatceniu,

wie, Ze prace obliczamy ze wzoru W=F*s,

wie, Ze jednostka pracy i energii jest 1 dzul, a mocy 1 wat,

wie, Ze moc to praca wykonana w danym czasie,

wie, Ze moc obliczamy ze wzoru P=W/t,

wie, Ze maszyny proste utatwiajq prace,

wie, ze zmiana energii potencjalnej grawitacji lub zmiana energii kinetycznej ciala jest
rowna wykonanej pracy,

wie, ze energia mechaniczna to suma energii kinetycznej i potencjalnej,

wie, Ze energia moze by¢ przekazywana miedzy ciatami lub zmieniana w inne formy
energii.

Wymagania na stopien dostateczny obejmuja wszystkie wymagania na stopien dopuszczajacy

i ponadto, uczen:

potrafi stosowaC wzor na prace i postugiwac sie jej pojeciem,

potrafi podac przyklady, gdy dziatajaca sita nie wykonuje pracy,

potrafi postugiwac sie pojeciem i wzorem na moc,

wie, Ze za pomocg maszyn prostych wykonujemy prace, dzialajac mniejszg sila, ale na
dtuzszej drodze,

zna warunek rownowagi dZwigni dwustronnej i stosuje go,

potrafi poda¢ przyktady zastosowania maszyn prostych,

potrafi wykorzysta¢ pojecie energii mechanicznej i wymienia¢ rézne jej formy,

potrafi postugiwac sie wzorem na zmiane energii potencjalnej i kinetycznej,

wie, Ze energia kinetyczna ciala zalezy od masy ciata i kwadratu predkosci,

wie, ze w ukladzie izolowanym ciatl suma wszystkich rodzajow energii pozostaje stala,
potrafi postugiwac sie pojeciem energii mechanicznej jako sumy energii potencjalnej i
kinetycznej.

Wymagania na stopien dobry obejmuja wszystkie wymagania na stopien dostateczny i

ponadto, uczen:

wie, Ze wzOr na prace stosuje sie tylko wtedy, gdy sita dziata zgodnie z przemieszczeniem,
potrafi rozwigzywac zadania obliczeniowe z zastosowaniem wzoru na prace i moc,

wie, Ze z blok nieruchomy i kolowr6t dziataja na zasadzie dZwigni dwustronnej,

potrafi wyznaczy¢ mase ciata za pomoca dzwigni dwustronnej, innego ciata o znanej masie i
linijki,

potrafi stosowa¢ warunek rownowagi dZwigni dwustronnej,

potrafi opisywa¢ wptyw wykonanej pracy na zmiane energii,

potrafi rozwigzywac zadania obliczeniowe z zastosowaniem wzoru na zmiane energii
potencjalnej,

potrafi stosowac zasade zachowania energii mechanicznej,

potrafi opisywa¢ wpltyw wykonanej pracy na zmiane energii.



Wymagania na stopien bardzo dobry obejmujq wszystkie wymagania na stopien dobry i

ponadto, uczen:

oraz

potrafi oblicza¢ prace na podstawie wykresu F(s),

potrafi wyjasni¢ zasade dziatania dZzwigni dwustronnej, bloku nieruchomego, kotowrotu,
potrafi podac¢ przyklady przemian energii,

potrafi wyjasni¢ przemiany form energii mechanicznej na przyktadzie skoku na batucie,
wie, ze korzystanie z roznych form energii alternatywnej przyczynia sie do ochrony
Srodowiska Ziemi.

Ocene celujaca otrzymuje uczen, ktory:
bez problemu opisuje wiasciwosci oddziatywan w przyrodzie, biegle rozwigzuje zadania
problemowe i rachunkowe dotyczace: energii mechanicznej, pracy i mocy,
potrafi rozwigzywac ztozone problemy wymagajace dobrej znajomosci kilku zjawisk lub
praw,
potrafi odszuka¢ informacje w literaturze popularnonaukowej i zaprezentowac je.

Cieplo jako forma przekazywania energii
Wymagania na stopien dopuszczajacy obejmuja tresci niezbedne dla dalszego ksztalcenia
uzyteczne w pozaszkolnej dziatalnosci ucznia.
Uczen:
wie, Ze z jednostka temperatury w ukladzie SI jest kelwin (K),
wie, Ze Srednia energia kinetyczna czasteczek ciala jest wprost proporcjonalna do
temperatury wyrazonej w skali Kelvina,
wie, ze 0°C to w przyblizeniu 273 K,
wie, Ze energia wewnetrzna ciala jest to suma wszystkich rodzajow energii jego czasteczek,
wie, Ze energie przekazywang miedzy cialami o r6znej temperaturze nazywamy cieptem,
wie, Ze jednostka ciepta jest dzul (J),
wie, Ze z cieplo moze by¢ przekazywane pomiedzy ciatami na drodze przewodnictwa,
konwekcji i promieniowania,
wie, ze gdy cialo pobiera cieplo, to rosnie jego temperatura, a gdy ciato oddaje ciepto, to
maleje jego temperatura,
wie, Ze z topnienie/krzepniecie cial o budowie krystalicznej zachodzi w statej temperaturze
zwanej temperaturg topnienia/krzepniecia,
potrafi opisa¢ zjawiska topnienia, krzepniecia, parowania, skraplania, sublimacji i
resublimacji.

Wymagania na stopien dostateczny obejmuja wszystkie wymagania na stopien dopuszczajacy

i ponadto, uczen:

wie, Ze zmiana temperatury wyrazonej w stopniach Celsjusza jest rowna zmianie
temperatury wyrazonej w skali Kelvina,

potrafi wyjasni¢ zwiazek miedzy energia kinetyczng czasteczek i temperatura,

potrafi z przelicza¢ temperature wyrazona w stopniach Celsjusza na kelwiny i odwrotnie,
potrafi wymieni¢ dobre przewodniki ciepta i izolatory,

wie, zZe ciepto wiasciwe substancji informuje nas, ile ciepta potrzeba do zmiany temperatury
ciala o masie 1 kg 0 1 K,

wie, ze cieplo wlasciwe obliczamy ze wzoru c = Q/(m - "T)

wie, Ze jednostkq ciepta wiasciwego jest J/(kg - K)

potrafi postugiwac sie pojeciem ciepta wlasciwego,

wie, Ze energie wewnetrzng mozna zmieni¢ w wyniku przeptywu ciepta i w wyniku



wykonanej pracy,

* wie, Ze zmiane energii wewnetrznej obliczamy ze wzoru U = Q + W,

» potrafi analizowac jakoSciowo zmiany energii wewnetrznej spowodowane wykonaniem
pracy i przeptywem ciepla,

* potrafi poda¢ przyktady zamiany pracy w energie wewnetrzng ciata,

* wie, ze cieplo topnienia informuje nas, ile ciepta nalezy dostarczy¢ substancji o masie 1 kg
ogrzanej do temperatury topnienia, do jej catkowitego stopienia,

* wie, Ze cieplo parowania informuje nas, ile ciepta nalezy dostarczy¢ cieczy o masie 1 kg
ogrzanej do temperatury wrzenia, do jej catkowitego wyparowania.

Wymagania na stopien dobry obejmujq wszystkie wymagania na stopieni dostateczny i

ponadto, uczen:

* potrafi wyjasni¢ przeptyw ciepta w zjawisku przewodnictwa cieplnego oraz role izolacji

cieplnej,

* potrafi opisywac ruch cieczy i gazéw w zjawisku konwekcji,

» potrafi postugiwac sie wzorem na ciepto wlasciwe przy rozwiazywaniu zadan,

» potrafi postugiwac sie pojeciem ciepta wlasciwego, ciepta topnienia i ciepta parowania,

* wie, Ze cieplo topnienia obliczamy ze wzoru ct = Q/m

* wie, Ze cieplo parowania obliczamy ze wzoru cp = Q/m

* wie, Ze jednostka ciepla topnienia i ciepta parowania jest J/’kg

» potrafi zastosowac wzory do rozwigzywania zadan,

Wymagania na stopien bardzo dobry obejmujq wszystkie wymagania na stopien dobry i
ponadto, uczen:
» potrafi wyznaczy¢ ciepto wtasciwe wody za pomocq czajnika elektrycznego lub grzatki o
znanej mocy (przy zatozeniu braku strat ciepta),
» potrafi obliczy¢ ciepto wlasciwe na podstawie wykresu T(Q),
* potrafi analizowa¢ wykres T(Q),
* potrafi sporzadza¢ wykres T(Q).

Ocene celujaca otrzymuje uczen, ktory:
* bez problemu opisuje budowe wlasciwos$ci materii, biegle rozwiazuje zadania problemowe i
rachunkowe dotyczace:temperatury, energii wewnetrznej i przemian,
* potrafi rozwigzywac ztozone problemy wymagajace dobrej znajomosci kilku zjawisk lub
praw,
» potrafi odszuka¢ informacje w literaturze popularnonaukowej i zaprezentowac je.

Ruch i sily
Wymagania na stopien dopuszczajacy obejmuja tresci niezbedne dla dalszego ksztalcenia oraz
uzyteczne w pozaszkolnej dzialalnosci ucznia.
Uczen:

* wie, Ze ruch, w ktérym predko$¢ ma stala wartosc¢, a torem ruchu jest linia prosta,
nazywamy ruchem jednostajnym prostoliniowym,

* wie, Ze masa ciala jest miarg jego bezwladnosci,

* wie, Ze gdy na cialo nie dziala zadna sita lub dzialajace sily sie rownowaza, to ciato
pozostaje w spoczynku lub porusza sie ruchem jednostajnym prostoliniowym wzgledem
przyjetego nieruchomego uktadu odniesienia,

* wie, Ze wyrézniamy tarcie statyczne i kinetyczne,

* wie, Ze jezeli wartos¢ predkosci ciata wzrasta, to cialo porusza sie ruchem przyspieszonym,



a jezeli warto$¢ predkosci maleje, to cialo porusza sie ruchem opdZnionym,

wie, ze ruchem jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym nazywamy taki ruch, w
ktérym warto$¢ predkosci rosnie jednostajnie, a torem jest linia prosta,

wie, Ze z przyspieszenie, jakie uzyskuje cialo pod wpltywem dzialajacej na nie statej
niezrownowazonej sity, jest wprost proporcjonalne do tej sity i odwrotnie proporcjonalne do
masy ciata a = F/m,

wie, Ze spadaniem swobodnym nazywamy ruch ciat z predkoscia poczatkowa vO = 0 m/s, na
ktére dziata tylko sita ciezkosci,

wie, Ze spadanie swobodne jest to ruch jednostajnie przyspieszony prostoliniowy z
przyspieszeniem ziemskim g,

wie, Ze jezeli jedno cialo dziala sila na drugie cialo, to r6wniez drugie ciato dziata silg na
pierwsze cialo, obie sitly majq taka sama wartos¢, ten sam kierunek, ale przeciwne zwroty,
wie, Ze sily te nazywamy sitami akcji i reakcji.

Wymagania na stopien dostateczny obejmuja wszystkie wymagania na stopien dopuszczajacy i
ponadto, uczen:

potrafi odczytywac predkos¢ i przebyta odlegtos¢ z wykreséw zaleznosci drogi i predkosci
od czasu oraz rysowac te wykresy na podstawie opisu stownego,

wie, Ze cialo raz wprawione w ruch, na ktoére nie dzialaja sity oporow, porusza sie ruchem
jednostajnym prostoliniowym, czyli nie zmienia swojego stanu ruchu,

potrafi podac przyktady wystepowania zjawiska bezwladnosci,

potrafi opisa¢ zachowanie sie ciat na podstawie pierwszej zasady dynamiki Newtona,

wie, Ze wartosc sity tarcia zalezy od sity nacisku na podtoze i rodzaju powierzchni tracych,
potrafi opisywa¢ wptyw oporéw ruchu na poruszajace sie ciata,

potrafi poda¢ sposoby zwiekszania i zmniejszania wspétczynnika tarcia.

wie, Ze przyspieszenie obliczamy, dzielac zmiane predkosci przez przedziat czasu, w ktorym
ta zmiana nastapita,

wie, Ze jednostkq przyspieszenia jest m/s2 ,

potrafi postugiwac sie pojeciem przyspieszenia do opisu ruchu prostoliniowego jednostajnie
przyspieszonego,

wie, ze predkos¢ w ruchu jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym, gdy predkos¢
poczatkowa v0 = 0 m/s, obliczamy ze wzoruv =a - t

potrafi postugiwac sie pojeciem przyspieszenia do opisu ruchu prostoliniowego jednostajnie
przyspieszonego,

potrafi odréznia¢ predkosc¢ srednig od chwilowej w ruchu niejednostajnym,

wie, ze sita wypadkowa jest przyczyna zmiany wektora predkosci ciata, czyli powoduje
skutki dynamiczne,

wie, Ze kierunek i zwrot przyspieszenia sa zgodne z kierunkiem i zwrotem dzialajacej
niezrownowazonej sity,

wie, Ze przyspieszenie ciala spadajacego swobodnie nie zalezy od jego masy ,

potrafi opisywac¢ zachowanie sie cial na podstawie drugiej zasady dynamiki Newtona,
potrafi stosowac zasade zachowania energii mechanicznej,

potrafi opisywac¢ wzajemne oddzialywanie cial, postugujac sie trzecig zasada dynamiki
Newtona,

wie, ze sity akcji i reakcji dzialaja rGwnoczes$nie i nie rownowaza sie, poniewaz kazda z nich
jest przytozona do innego ciata.

Wymagania na stopien dobry obejmujq wszystkie wymagania na stopieni dostateczny i ponadto,

uczen:

potrafi obliczy¢ przebyta droge na podstawie pola pod wykresem v(t),



wie, Ze wartosc tarcia kinetycznego lub maksymalnego tarcia statycznego obliczamy ze
wzoru FT =f-FN,

potrafi analizowac wykresy v(t),

potrafi na podstawie wykresu v(t) rozpoznac rodzaj ruchu,

wie, Ze z droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym, gdy predkos¢
poczatkowa v0 = 0 m/s, obliczamy ze wzorus = a - t2 /2,

potrafi stosowac do obliczen poznane wzory,

wie, ze 1 N jest to sila, ktora cialu o masie 1 kg nadaje przyspieszenie 1 m/s2 : 1 N =1 kg -
1m/s2,

potrafi stosowac do obliczen zwigzek miedzy masa ciala, przyspieszeniem i sita.

Wymagania na stopien bardzo dobry obejmujq wszystkie wymagania na stopien dobry i ponadto,

uczen:

potrafi na podstawie wynikow pomiarow narysowac wykres zaleznosci predkosci od czasu
dla ruchu przyspieszonego i op6Znionego,

wie, ze w ruchu jednostajnie przyspieszonym prostoliniowym z predkoscia poczatkowa

v0 = 0 m/s, w kolejnych jednakowych przedziatach czasu cialo przebywa odcinki drogi,
ktére pozostaja w proporcji takiej, jak kolejne liczby nieparzyste,

potrafi na podstawie wykresu v(t) obliczy¢ przebyta droge i przyspieszenie,

potrafi sporzadzac¢ wykres v(t) dla spadania swobodnego,

potrafi rozpoznac¢ na wykresie v(t) ruch jednostajnie opdzniony.

Ocene celujaca otrzymuje uczen, ktory:

bez problemu opisuje wiasciwosci oddziatywan w przyrodzie, biegle rozwiazuje zadania
problemowe i rachunkowe dotyczace: ruchu i sit,

potrafi rozwigzywac ztozone problemy wymagajace dobrej znajomosci kilku zjawisk lub
praw,

potrafi odszukac¢ informacje w literaturze popularnonaukowej i zaprezentowac je.



